

# 2020 年度 中华中医药学会血液病分会医疗扶贫工作 总 结

中央扶贫开发工作会议于 2015 年 11 月 27 日至 28 日在北京召开。中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平出席会议并发表重要讲话。习总书记强调：“消除贫困、改善民生、逐步实现共同富裕，是社会主义的本质要求，是我们党的重要使命。全面建成小康社会，是我们对全国人民的庄严承诺。脱贫攻坚战的冲锋号已经吹响。我们要立下愚公移山志，咬定目标、苦干实干，坚决打赢脱贫攻坚战，确保到 2020 年所有贫困地区和贫困人口一道迈入全面小康社会。”这次中央扶贫开发工作会议是党的十八届五中全会后召开的第一个中央工作会议，体现了党中央对扶贫开发工作的高度重视。党的十八届五中全会从实现全面建成小康社会奋斗目标出发，明确到 2020 年我国现行标准下农村贫困人口实现脱贫，贫困县全部摘帽，解决区域性整体贫困。会议的主要任务是，贯彻落实党的十八届五中全会精神，分析全面建成小康社会进入决胜阶段脱贫攻坚面临的形势和任务，对当前和今后一个时期脱贫攻坚任务作出部署，动员全党全国全社会力量，齐心协力打赢脱贫攻坚战。为全面落实习总书记的重要讲话精神。中华中医药学会血液病分会在 2019 年扶贫工作基础上，制定了 2020 年扶贫工作计划，现对 2020 年血液病分会精准扶贫工作予以总结。

## 1 工作方案

遵照中共中央 2015 年扶贫工作会议精神，按照中华中医药学会总体部署，中华中医药学会血液病分会于 2019 年底制定了 2020 年“中华中医药学会血液病分会精准扶贫工作方案”。

### 1.1 总体思路

2019 年中华中医药学会血液病分会在精准扶贫方面获得了总会的表彰（优秀扶贫分支机构）。因此，血液病分会 2020 年精准扶贫总体思路是：针对血液病分会 2019 年已经扶贫过县或乡（湖北省红安县、陕西省山阳县、河北省隆化县、山西省五寨县、贵州省册亨县、江西省铅山县以及甘肃、西藏

等)进行实地调研,深入了解扶贫效果、存在问题以及应对措施,为有计划地制定医疗下乡,科普兴县、助力致富提供保障。

## 1.2 组织领导

中华中医药学会血液病分会成立了2020年医疗精准扶贫工作小组,主任委员陈信义教授任组长(北京中医药大学东直门医院首席专家),副主任委员陈志雄教授(广州中医药大学第一附属医院广东省名中医)、副主任委员兼秘书长侯丽教授为副组长(北京中医药大学东直门医院血液肿瘤科主任),中华中医药学会血液病分会副主任委员李铁教授(辽宁省大连中西医结合医院副院长,辽宁省名中医)、副主任委员孙雪梅教授(南京中医药大学江苏省中医院血液科主任)、副主任委员叶宝东教授(浙江中医药大学浙江省中医院血液科主任)、名誉主任委员杨文华教授(天津中医药大学第一附属医院血液科学术带头人,天津市名中医)为领导小组成员。

## 1.3 重点任务

中华中医药学会血液病分会2019年扶贫的湖北省红安县、陕西省山阳县、河北省隆化县、山西省五寨县、江西省铅山县、贵州省册亨县均于2020年脱贫。因此,中华中医药学会2020年度扶贫工作重点任务包括:①利用各省中医药学会或中西医结合学会下设的血液病分会的地域优势,深入以上扶贫县(乡)调研扶贫效果,总结扶贫经验,查找存在问题,制定有效措施。②结合全国继续教育学习班与《血液病优势病种中医诊疗方案》的推广应用,加强对扶贫地区与全国基层乡村医师进行培训,普及贫困地区医生血液病专科医疗知识,提高对常见血液病的识别和诊断水平,提高诊断力、减少误诊率。③针对适宜中医药产业建设的贫困地区,进行中药材种植相关产业技术培训或指导,帮助或辅助贫困地区种植中药材,创造经济价值,提高经济收入,扶贫脱贫。④利用分会和地区专家资源,在贫困地域开展义诊、义讲等活动,普及中医药知识,鼓励应用中医药方法进行日常疾病的预防保健,未病先防,减少医疗费用。

## 2 取得成绩

### 2.1 巩固扶贫成果

2019年由中华中医药学会血液病分会重点扶贫的湖北红安县、河北隆化县、山西五寨县、江西铅山县、贵州册亨县、陕西山阳县六个县及其乡镇均

已脱贫。但分会组织专家调研发现，虽然这些县（镇）已经脱贫，但医疗资源配置较差，技术力量与疾病诊治能力还非常薄弱。针对目前现状，血液病分会组织和动员各省中医药血液病专业委员会力量，并与中国民族学会血液病专业委员会密切合作，对上述县（乡）进行有针对性地科普医疗下乡（义诊、线上培训、示范），帮扶基层医疗机构提高诊疗技术。鉴于 2020 年疫情原因，我们采用了线上调研与培训方式，对以上县（乡）基层医务人员进行培训。内容包括《血液病优势病种中医诊疗方案》学习与培训、常见血液病中成药或西药的合理应用、非药物疗法临床应用等（见图片组合 1）。多种形式的培训次数已达 25 次（包括地方专业委员会培训次数），受益人群（基层医务人员）高达 10 万多人。医师们普遍反映，改变培训方式（线下改线上），他们有更多的机会和时间接受培训，对他们全面提高常见疾病诊治能力和技术水平有极大帮助，大大提高了培训的效果，改变了以前大病去省府，重病上北京、上海等被动局面，基本做到了小病在乡镇、大病在县城、重病赴省会的分级医疗良性循环，有力地提高了当地居民的健康生活水平，节省了外出就医给居民带来的巨大经济压力，促进了当地经济建设的发展。

## 2.2 面对面服务贫困患者

虽然 2020 年全国大多数县已经脱贫，但依然有个别贫困乡镇和贫困户经济条件差，加之又患上慢性血液病，需要长期治疗，加剧了家庭贫困现象。针对这种现状，中华中医药学会血液病分会与中国白求恩基金会联合，首次开展了医患面对面大型义诊、咨询与义讲活动，普及血液诊疗知识，规范诊疗途径。并选派陈信义、周郁鸿、李冬云、赵永强、寒冰、何春玲等 15 名国内外知名中西医专家，一对一地为贫困患者制定包括药物治疗、康复、膳食调理等综合诊疗计划。同时，还建立患者咨询服务微信群，及时为患者提供咨询服务（图片组合 2）。在场患者感慨地说：“中华中医药学会血液病分会及其专家几年来一直关怀贫困血液病患者身心健康，这次西安之行充分体现了专家们的爱心和奉献精神。你们无私的献出爱心，拯救了我们失去希望的心灵，增强了我们战胜疾病的信心。我们一定不辜负您们的爱心，坚定信心，规范治疗，战胜疾病”。除此以外，甘肃、江西、湖南、河北、山东、浙江、广东、青海、江苏、上海等纷纷响应号召，组织当地知名专家深入基层乡镇，为贫困的血液病患者进行诊疗服务。据不完全统计，利用中国血小板日、血友病联盟、再生障碍性贫血联谊、为爱续航、老年铁缺乏与输血宣传日等活

动使受益患者高达近五万人之多。

### 2.3 献爱心捐赠药品

山西省五寨县是国家卫健委、中医药管理局、中华中医药学会重点扶贫县。2019 年血液病分会赴五寨县医疗扶贫过程中发现，该县医疗资源紧张，常用药品严重缺乏，针对此种情况，根据国家中医药管理局关于支援五寨县精神，中华中医药学会发出号召，动员各分会积极献爱心捐赠药品。血液病分会遵照总会指示，积极动员，有效组织，筹集大量中药新药支援五寨县。据不完全统计，在中华中医药分支机构中，血液病分会是捐赠药品最多的分支机构，合计金额近百万元（**图片组合 3**）。获得捐赠证明与证书的捐赠企业与药品清单见下表。

**血液病分会捐赠药品清单**

企业	药品	价值（元）
贵州汉方药业有限公司	芪胶升白胶囊 妇科再造胶囊 儿童回春颗粒 杜仲补天素胶囊 汉方半枝莲片	102100
广东红珊瑚药业有限公司	益气维血胶囊 益气维血颗粒 养肾补血颗粒	161530
石药集团永丰药业有限公司	血速升颗粒 利咽解毒颗粒	200000
清华德人西安幸福制药有限公司	加味天麻胶囊 生血饮口服液	384000
山东华信制药股份有限公司	益中生血胶囊 龙香平喘胶囊 紫丹活血胶囊 消渴降糖胶囊	125000

### 2.4 科普医疗助力致富

在 2020 年多数贫困地区相继脱贫情况下，血液病分会高度重视脱贫后基层医疗现状的提升。积极动员和组织地方血液病专业委员通过组建专科联盟，制定帮扶计划，建立学科建设联盟等形式，一是深入到已经脱贫的地区，通过技术培训与推广、科普宣教、现场教学与学习班等形式，开展科普医疗下

乡，助力致富活动，全面提高基层医务人员技术水平，有效实施三级医疗体系。二是针对还没有脱贫的乡镇，找准医疗缺项，精准实施对策，全面推广适宜中医技术，帮扶基层医疗单位提高对常见多发病的诊治能力。据不完全统计，甘肃、江西、湖南、河北、山东、浙江、广东、青海、江苏、新疆、上海、天津等地方分会组织专家深入既往已扶贫县镇累计 50 余次，新增扶贫乡镇 30 余个，包括医护人员、患者等受益人群达百万人（图片组合 4）；组建三甲与基层医疗单位专科建设联盟 7 个（甘肃、云南、上海、江西、河北、湖南、京津冀）；建立学科建设联盟 3 个（北京与河北、北京与贵州、京津冀），有利推动了分诊医疗制度的落实与发展，也很好地带动了基层医疗单位医疗技术发展。特别是在今年的血液病学术年会中，我们邀请了云南红河州中医院党委书记王健（原院长）在重点学科、专科建设研讨会上，做了“基层医疗单位重点专科、学科建设经验”的专题报告，受到了与会代表的高度赞扬，也为中华中医药学会血液病分会开展“医疗下乡，助力致富”提供了借鉴。

## 2.5 典型案例

清华德人西安幸福制药有限公司是由清华大学德人生物科技（集团）公司投资设立的现代化高科技制药企业。公司一贯信奉“忠实于科学，奉献于健康”的经营宗旨，秉承清华大学“自强不息，厚德载物”的校训，在医药领域不断开拓，努力进取，献身于全人类的健康事业。该公司是陕西省中医药学会血液专业委员会会员单位。公司领导一直致力于学术发展和适宜技术推广，高度配合中华中医药学会以及血液病分会的公益性活动，先后参与扶贫义诊、公益讲座、捐赠药品（抗疫期间向武汉捐赠药品高达百万元）等公益性活动。在向五寨县捐赠药品活动中，公司领导高度重视，并表示：“为贫困县捐赠药品是我们义不容辞的责任，救治贫困居民我们感到无上光荣，这也是幸福药业一贯倡导的企业精神。我们一定要克服困难，加快生产，把高质量的药品捐赠给五寨县，让五寨百姓受益”。他们顾不得休息，加班加点，在很短时间内向五寨县捐赠了价值近 40 万元的药品（学会要求 10 万元），并及时派送到五寨县，让贫困居民用上了放心药品。

## 3 经验与体会

### 3.1 领导高度重视是关键

为贯彻落实党中央关于新时期科学扶贫、精准扶贫、精准脱贫的扶贫开发战

略思想，结合中华中医药学会制定的 2020 年总体扶贫计划，中华中医药学会血液病分会认真总结了 2019 年、2020 年扶贫经验与体会，分会领导班子一致认为，领导高度重视是以前扶贫与今后“医疗下乡，助力致富”的关键和有力保障。血液病分会以及地方血液病专业委员会从 2017 年开始，要求分会或地方专业委员会领导（主委、副主委）、党的工作小组成员带头参加扶贫义诊活动，受到了广大患者的好评与当地的高度赞誉。

### 3.2 扶贫与红色教育结合

在中华中医药学会血液病分会 2020 年扶贫计划中，明确将扶贫义诊和“不忘初心，牢记使命”主题教育结合起来，强化扶贫义诊专家的责任心和使命感。我们体会到在扶贫义诊过程中，进行“不忘初心，牢记使命”主题教育是焕发每位扶贫专家使命感和责任心的精神食粮。说实话，每次扶贫义诊专家们非常辛苦，义诊当天每位专家至少有 50 名以上患者需要诊治，特别是疑难复杂患者要付出更多的时间精力。但通过“不忘初心，牢记使命”主题的教育分享与交流心得体会，使扶贫义诊专家，特别是共产党员能够清晰地认识到“帮助贫困大众摆脱疾苦是中国共产党人的一贯作风，每个医务工作者需有‘仁爱’精神去关怀贫困人民，帮扶贫困人民，哪怕是再苦再累也感到无比幸福。”2020 年我们先后组织既往扶贫专家到延安市、安塞县，榆林靖边县的小河会址，陕西省山阳县的鄂豫陕革命根据地，江西宜春（二类）、浙江嘉兴（共产党诞生地）、甘肃张掖高台县（中国工农红军西路军纪念馆）等革命老区参观学习，在接受“不忘初心，牢记使命”教育的同时，开展义诊活动，并通过经验分享，以鼓舞血液病分会全体委员坚定扶贫与助力致富的信心与决心。

### 3.3 企业助力扶贫效果好

中华中医药学会血液病分会具有良好专家资源，可以为扶贫县或乡镇居民提供良好的诊治服务。但特别贫困地区，不但缺乏医生资源，也缺乏药物资源。扶贫专家能够有效解决当地居民看病难的问题，但解决不了药品缺乏问题。针对上述情况，分会领导反复与注重助力公益事业的企业沟通，在确定无促销和商业行为前提下，为贫困县（乡）捐赠药品。如贵州汉方药业有限公司、广东红珊瑚药业有限公司、石药集团永丰药业有限公司、清华德人西安幸福制药有限公司、山东华信制药集团股份有限公司、南京圣和药业、陕西郝其军制药有限公司等，除积极参与了学会举行的扶贫义诊、义讲、咨询等活动外，还主动捐赠药品，发放科普宣传册。这些企业在参与扶贫、助

力致富过程中坚定了“为人民制好药”的信念。

#### 4 存在问题与补救措施

针对 2020 年扶贫工作经验和问题分析，存在不足有：①扶贫专家广度不够，扶贫点一些多发病或地方病不能就近诊治，还需提供其他医院或相关医疗信息加以解决。故 2021 年在全面脱贫后，血液病分会重点工作是“医疗下乡，助力致富”。在医疗下乡过程中，除血液病分会主要专家医疗下乡外，注意选派具有“全科”水平的医生参与，保障医疗下乡点居民就近解决疾苦问题。②因疫情原因，2020 年扶贫义诊主要采用线上与线下结合形式，多注重基层医务人员的培训，忽视了专家与贫困患者、家庭的面对面医疗活动，对还处于贫困的边远山区（村）贫困户还没有顾及到。因此，在 2021 年血液病分会的“医疗下乡，助力致富”工作中，把重心下移，着重解决边远山区（自然村）医疗资源缺乏问题。③扶贫与帮扶没有有机结合，特别是义诊后随访不到位。④在 2021 年“医疗下乡，助力致富”过程中，遵照“治未病”与“已病防变”的原则，通过墙报、宣传单页、科普手册、义务宣讲等形式，大力普及医疗卫生知识，努力提高基层乡村居民防病意识，全面提升基层乡村居民健康水平，为建设中国特色社会主义新农村贡献我们的力量。

附：科普医疗，助力扶贫图片展示



图片组合 1. 血液病分会向基层推广诊疗方案与路径的主讲与讨论专家和议程





图片组合 2. 血液病分会专家在西安市举行医患面对面医疗咨询和义诊活动



图片组合 3. 血液病分会在上海市举办的血液病分会年会上为企业颁发捐赠证书



图片组合 4. 血液病分会专家在贫困牧区和农村为当地患者义诊和医疗咨询

中华中医药学会血液病分会  
2020年11月20日

主任委员签字：

秘书长签字：